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Augusto Boal és az Elnyomottak Színháza

„Míg mások színházat csinálnak, addig mi magunk vagyunk a színház.”

A brazil színházi rendező, Augusto Boal az 1950-es és ’60-as években dolgozta ki az Elnyo-
mottak Színházát (Theatre of the Oppressed, TO). A monológ hagyományos előadásmódját 
szerette volna a közönség és a színpad közötti párbeszéddé alakítani. Boal többféle interaktív 
színházzal is kísérletezett azzal a hittel, hogy az emberek között a párbeszéd szokványos és 
egészséges, hogy minden ember vágyik és képes a párbeszédre, és hogy amint a dialógus 
monológgá válik, annak elnyomás lesz a következménye.

Elkerülhetetlen, hogy amikor valaki az élményeiről bemutat nekünk egy képet vagy elmond 
nekünk egy történetet, akkor azt saját élményeink színeivel gazdagítsuk.

Az imázsszínház az emberi testet eszközként használja fel az érzelmek, elképzelések és kap-
csolatok megjelenítéséhez. Mások szoborrá alakításával vagy egy testtartás bemutatását 
saját testünk felhasználásával az egyszemélyestől a nagycsoportos szobrokig bármit kre-
álhatunk, ami tükrözi a szobrász egy helyzetről vagy elnyomásról alkotott benyomását. Az 
imázsszínházat használhatjuk olyan csoportokkal, amelyek tagjai jól ismerik és könnyedén 
alkalmazzák a drámapedagógiai módszereket, de olyanokkal is, akiknek csak kevés vagy 
semmilyen tapasztalatuk nincs ezen a téren. Senkinek sem kell szöveget megtanulnia vagy 
előadnia, a technika ennek ellenére nyugalmas környezetben gyakran segít a résztvevőknek 
feltárni saját érzéseiket és élményeiket. Ami ráadásul nagyon szórakoztató is lehet!

Alkalmas például arra, hogy egy csoport fiatallal feltárjuk a társadalmi kirekesztettség témáját.
Két önként jelentkezőt felkérünk arra, hogy alkossanak egy állóképet vagy egy jelenetet úgy, 
hogy egymáshoz képest vegyenek fel valamilyen testtartást – az egyikük például lehet a tár-
sadalom egy magabiztos tagja, míg a másik egy olyan személy, aki vagy maga érzi úgy, hogy 
kívülálló, vagy mások érzékelik őt kívülállónak. A csoport más tagjai újabb képeket adhatnak 
a szoborhoz – lehetnek például bámészkodók, járókelők vagy a kép egyik szereplőjének ba-
rátai – úgy, hogy beillesztik magukat a jelenetbe. A csoportvezető egyenként megütögeti a 
szoborban szereplők vállát, és megkéri őket, hogy gondolataikat osszák meg a többiekkel. 
Roppant tanulságos lehet egy rövid időre egyenként kiemelni a szoborból a szereplőket, és 
lehetővé tenni számukra, hogy megvizsgálják az összeállított képet, mielőtt újra visszalépné-
nek a helyükre.

Ez a gyakorlat több módon is alkalmazható. Az eredeti jelenet bemutatható a csoport többi 
tagjának, akiket megkérünk, hogy döntsenek a jelenet helyszínéről és arról, hogy kik lehetnek 
a szereplők – mi a nevük, hány évesek, mivel foglalkoznak, mi a szerepük stb. Megkérhetjük 
őket, hogy gondolkozzanak olyan egyéb helyzeteken, amelyek ehhez a bizonyos jelenethez 
vezettek. Amikor a csoporttagok már megfelelő számú más helyzetre gondoltak, osszuk cso-
portokra őket, az egyes csoportok pedig alkossák meg az élő szobrokat a jelenetek sorrend-
jében egészen a zárójelenetig.

Ezt követően az egész csoport visszatér az eredeti jelenethez. Azokat, akik nem vettek részt 
a jelenetben, megkérjük, hogy mozdítsák a helyzetet valamilyen megoldás felé. Ennek mód-
ja, hogy bármely szereplőt úgy cserélnek ki, hogy megveregetik a vállát, elfoglalják a helyét 
felvesznek egy másik testtartást; esetleg elmondanak egy újabb gondolatot vagy mondanak 
egy mondatot.

Ezek a gyakorlatok gyakran olyan beszélgetéseket eredményeznek, melyeket a gyakorlat ve-
zetőjének érzékenyen kell kezelnie.

Boal munkájának egy másik sajátossága a fórumszínház. Lényegében a színházművészeti ku-
tatásnak ezen formája „romboló” megközelítéssel késztet megértésre és tanulásra úgy, hogy 
lehetséges kezelési stratégiákat nyújt, és adott nyomasztó érzések vagy kihívások lehetséges 
megoldásainak feltárásában segíti a csoportot vagy az egyént. 
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Boal megfogalmazásában a fórum lehetővé teszi az emberek számára, hogy „Olyan más sze-
mélyeket és utakat fedezzenek fel, akik vagy amik egy helyzetben több hatalmat biztosítanak 
az egyén számára. Lényege, hogy az egyén elsajátítson egy olyan újabb viselkedésmódot, 
ami kisegítheti őt szorult helyzetéből.” A fórum nem kényszerít: nem azt mondja meg, mi a 
teendő, hanem azt sugallja, hogy megpróbálkozhatunk például ezzel vagy azzal, de rajtunk 
áll, hogy végül milyen döntést hozunk.

A fórumjelenetek általában rövidek, amelyek lehetnek a fentebb tárgyalt állóképek vagy je-
lenetek. A közönség először megnézi az egész jelenetet, amit egy játékmester segít. A játék-
mester ez után elmondja a közönségnek, hogy a darabot újrajátsszák, most azonban, ha bárki 
a közönség soraiból egy jobb megoldás érdekében egy másfajta cselekvést vagy a szöveg 
megváltoztatását javasolja, akkor „ÁLLJ!” felkiáltással leállíthatja az előadást. A néző helyet 
cserélhet a színésszel, és maga próbálhatja ki ötletét, vagy megmondhatja a színészeknek, 
hogyan szeretné megváltoztatni a jelenetet. Ha a közönség nem állítja le az előadást, akkor 
azt a játékmester is megteheti, és felkérheti a közönséget, hogy javasoljanak megoldásokat.

A fórumszínház nemcsak hatalmat ad a közönség kezébe és a cselekmény részévé teszi őket, 
hanem megmutatja, hogy mindig vannak alternatívák és választási lehetőségek, amelyek 
megváltoztathatják a cselekmény kimenetelét.

További olvasmányok:

Boal, Augusto: The Theatre of the Oppressed. New York, Urizen Books, 1979. Republished by 
Routledge Press in New York/London, 1982.

Boal, Augusto: Games for Actors and Non-Actors. New York, Routledge Press, 1992.

Boal, Augusto: The Rainbow of Desire. Selected Articles by Augusto Boal. New York, Routledge 
Press, 1995.
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Cél:

A jelenetek kidolgozásának – amelyek kiscsoportos közegben az adott helyzetben 
tehetetlen szereplők pozícióinak megváltoztatására fókuszálnak – célja, hogy a 
résztvevők megéljék és feltárják a tehetetlen szereplők érzéseit, azokat vizuálisan 
megjelenítsék, és alternatívákat próbáljanak ki, hogy hatásukat megismerhessék. 
Ez a megközelítés közvetve Augusto Boal munkáján alapul (lásd fentebb a Boalról 
szóló magyarázatot).

LEGYEN MÁSKÉNT!

Szükséges eszközök:

Nem igényel eszközöket

Csoportlétszám:

Változó, 3 fős csoportok

Időkeret:

50 perc

Lépésről lépésre:

1. Kérjük meg a résztvevőket, hogy gondoljanak magukban egy olyan eseményre, amelyben tehetet-
lennek érezték magukat vagy képtelennek arra, hogy bármit tegyenek! Ez lehet egy olyan helyzet, 
amit nem sikerült megváltoztatniuk vagy amiben más eredményt szerettek volna elérni. (5 perc)

2. Háromfős csoportokban, felváltva minden személy csendben szobrot alakít a csoport fennmaradó ré-
széből, melyek bemutatják az adott helyzet kezdetét, közepét és végét. A „rendező” csak akkor mond-
ja el a szereplőknek, hogy kit képviselnek, ha a szereplők bizonytalanná válnak ebben. (10 perc)

3. Amikor az összes csoport minden tagja számára megalkotta a képsort, válasszák ki azt a történe-
tet, amelyet jobban ki szeretnének dolgozni! Mutassák be újra a kiválasztott történet képsorát, 
ez alkalommal úgy, hogy minden szereplő egy gondolatát beépítik a történetbe – azaz minden 
képbe egy gondolatot! A gondolatok előre meghatározott sorrendben legyenek felosztva!

4. Még mindig ugyanezen a történeten dolgozva a résztvevők bővítsék a képeket és gondolato-
kat három rövid jelenetté! Egy jelenet se legyen hosszabb egy percnél! Minden személy egy 
mondatba sűríti a gondolatát, és kiegészíti a megfelelő cselekvéssel. (5 perc)

5. Gyűjtsük egybe az egész csoportot, és nézzük meg együtt az egyes csoportok munkáit! Vá-
lasszunk ki egy kis csoportot egy előadáshoz! Válasszunk ki egy olyan jelenetet, amelyben a 
közönség könnyen azonosíthatja az elnyomót, az elnyomott iránt pedig szimpátiát érezhet! 
Kérjük meg a közönséget, tegyenek javaslatokat arra, hogy a tehetetlen személy mit tegyen, 
hogy megváltoztassa a helyzetet! Próbálják ki a javaslatokat azzal a résztvevővel, akinek az el-
képzelése beépül a darabba, és játssza el ő azt a személyt, akinek a tetteit meg szeretné vál-
toztatni! Minden történet esetében ezt a folyamatot kövessük, vagy egy csoportban, vagy két 
csoport egyesítésével, akik így egymás közönségei lesznek. (15 perc)

Észrevételek és értékelés:

Milyen hatást gyakorolnak a különböző cselekedetek a végkifejletre? Hogyan kapcsolódik ez a gyakorlat 
a résztvevők életéhez? Mi az, amit ebből a gyakorlatból átvihetnek a saját életükbe? (5 perc)

További tippek:

Fontos, hogy a csoport a tehetetlen szereplő reakcióinak egyszerű kritizálása helyett kreatív megol-
dásokra törekedjen. Egy csoport gyakran képes olyan megoldásokat meglátni, amelyeket az egyén 
nem vesz észre.
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Ez a kiscsoportos gyakorlat a társadalmi igazságtalanság és a társadalom cseleke-
deteinek feltárásához nyújt segítséget.

Cél:

A gyakorlat célja, hogy vizuális ábrázolás segítségével tárja fel a társadalmi igazságtalanság bizonyos pél-
dáit, valamint a lehetséges és megfelelő cselekedeteket.

Szükséges eszközök:

A következő oldalon található vagy magunk alkotta képeslapok

Csoportlétszám:

Változó, 3-5 fős kis csoportok

Időkeret:

40 perc

Lépésről lépésre:

1.  Minden kis csoportnak adjunk egy képeslapot! Lemásolhatjuk és kivághatjuk az alábbi példá-
kat, de készíthetünk saját képeslapokat is (lásd alább). Kérjünk meg minden csoportot, hogy al-
kossanak egy, a képeslap üzenetét bemutató jelenetsort! Minden egyes jelenethez társítsanak 
egy hanghatást, amelyről úgy érzik, összefoglalja az üzenet által kiváltott fő érzelmet, érzést! 
(15 perc)

2. A csoportok mutassák be egymásnak a jeleneteket! A közönség minden egyes képnél mondja 
el, mit gondol, mi van a képeslapra írva! Az előadást tartó csoport csak ez után olvassa fel a 
képeslapra írt üzenetet! (15 perc)

3.  Lehetnek csoportok, akik úgy érzik, nem igazán tudták megragadni a kártyán található üze-
netet, vagy hogy az általuk bemutatott képet a közönség félreértelmezte. Ezek a csoportok 
elfogadhatják a közönség által tett javaslatokat, és megpróbálhatnak javítani vagy változtatni 
munkájukon. Ehhez plusz időre van szükség.

Észrevételek és értékelés:

Mit éreznek a csoportok a képeslapok által felvetett kérdésekkel kapcsolatban? Mit tennének, ha hasonló 
körülmények között találnák magukat? Történnek-e manapság ehhez hasonló események? Ha igen, mit 
tesznek az emberek? Ha egyetlen mondatban kellene összefoglalniuk a kártyán olvasható üzenetet, ak-
kor mi lenne az? (10 perc)

További tippek:

Fontos, hogy a segítő a csoportnak megfelelő témát válasszon. A csoport tovább viheti a munkát, és meg-
írhatják saját képeslapjaikat vagy posztereiket.

KÉPESLAP
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KÉPESLAP

KÉPESLAP

KÉPESLAP

Képeslapok: három példa

„Ha enni adok a szegényeknek, azt mond-
ják, szent vagyok. Ha megkérdezem, miért 
nem jut étel a szegényeknek, azt mondják, 
kommunista vagyok.”

– Dom Helder Camara, Brazília

„Sok tévedés és hiba írható a szám-
lánkra, legnagyobb bűnünk azonban 
az, hogy magukra hagytuk a gyerme-
keket, elhanyagoltuk az élet forrását. 
Sok minden, amire vágyunk, várhat.  
A gyermekek azonban nem. Most formá-
lódnak a csontjaik, most alakulnak az iz-
maik, most fejlődnek ki az érzékeik. Nekik 
nem mondhatjuk, hogy »majd holnap«. 
Az ő nevük »ma«.

– Gabriela Mistral, Nobel-díjas chilei költő 

„Először a zsidókat vitték el, de én egy 
szót sem szóltam, mert nem vagyok zsidó. 
Aztán a kommunistákat vitték el, de én 
egy szót sem szóltam, mert nem voltam 
kommunista. Aztán a szakszervezetiseket 
vitték el, de én egy szót sem szóltam, mert 
nem voltam a szakszervezet tagja. Aztán 
engem vittek el, de akkorra nem maradt 
senki, aki értem szólhatott volna.”

– Martin Niemöller, a nácik áldozata

8


